

Сахиб ДЖАМАЛ,
кандидат исторических наук

КАРАБАХСКАЯ ХРОНИКА

реконструкция этнической истории Карабаха по архивным материалам
(1805-1905 гг.)

“IRS-Наследие” продолжает серию публикаций, посвященных истории Карабаха, и основанных на авторитетных архивных источниках. В этом номере вниманию читателей предлагается обзор этнической истории Карабаха за почти вековой период — с момента его присоединения к России в 1805 г. до 1905 г. Этот период выбран редакцией не случайно. “Хроника”, подготовленная автором на основе анализа работ авторитетных русских авторов — историков, дипломатов и этнографов, которые были не только свидетелями, но и активными участниками рассматриваемых событий, подтверждает

азербайджанскую принадлежность Карабаха и дает ясное представление о зарождении, развитии и результатах процесса массового переселения армян на азербайджанские территории. Именно этот процесс лег в основу политики поэтапного изменения культурно-этнического облика азербайджанских территорий, в том числе Нагорного Карабаха, а затем и их аннексии. В дальнейшем редакция планирует продолжить “Карабахскую хронику” изложением материалов и документов, описывающих период 1905-1924 гг., а также более ранние — до 1805 г. — этапы истории карабахского региона.

14 мая 1805 г. — Карабахское ханство входит в состав Российской империи. Российский ученый Н.Дубровин так описывает его географическое положение: *“Карабагское ханство ограничено: с севера Ганжою, Шекою и Ширваном; с востока Муганской степью; с юга и юго-востока р. Араксом; с запада Нахчыванским ханством и частью Эриванской области. Изобилуя лесами, Карабаг получил от них и свое название, означающее на татарском языке **черный сад**”* (Дубровин Н. История войны и владычества русских на Кавказе. — СПб., 1871, том 1, книга II. Закавказье, с. 325-326). Архивные документы свидетельствуют о том, что **Карабахское ханство присоединилось к России как подлинно азербайджанское ханство с точки зрения преобладавшего на его территории азербайджанского населения и азербайджанской принадлежности правивших в нем феодальных элит (ханской семьи, владельцев крупных земельных угодий, духовенства и т.д.)**. Карабахскому хану Ибрагим Халил-хану (1763-1806) принадлежала большая часть сел, имущества, садов и пашен ханства, что было подтверждено и видными представителями армянской знати Карабаха в кабале (удостоверяющем

документе) 11 сентября 1798 г. Данные владения и села названы в кабале *“наследием хана и его родственников”* (История Азербайджана по документам и публикациям. Баку, 1990, с.55-56). Азербайджанская принадлежность ханства подтверждается также текстом преамбулы проекта Трактата от 14 мая 1805 г., где констатируется *“вступление Ибрагим-хана Шушинского и Карабахского со всем его семейством, потомством и владениями в вечное подданство Всероссийской Империи”* (Акты Кавказской археографической комиссии”, Тифлис, 1868, т.2, с.705). Население ханства, преимущественно азербайджанское, составляло на тот период 10000 семей. Описывая географию и историю этого региона русский ученый Н.Н.Шавров, непосредственно принимавший участие в мероприятиях кавказской администрации по колонизации закавказских территорий, отмечал, что *“оседлое-же туземное население, принадлежащее к татарскому Адзербейджанскому племени, располагалось с давних времен вдоль берегов Куры и Аракса и около Талышинских гор”* (Издание русского собрания. Н.Н.Шавров. Новая угроза русскому делу в Закавказье: предстоящая распродажа Мугани инородцам. СПб., 1911, с.37).

22 мая 1805 г. Командующий царскими войсками на Кавказе Цицианов в своем рапорте № 19 от 22 мая 1805 г. писал, что по своему географическому положению Карабах является воротами Азербайджана, а также Ирана. Он предлагает проявить особое внимание удержанию и укреплению этого края и начинает реализацию долгосрочной политики колонизации края. Начинается длительный период поэтапного переселения армян из Ирана в Карабах (Глинка С. Н. Описание переселения армян Адербиджанских в пределы России. М., 1831).

1810 г. По официальным данным, в Карабахском ханстве было на этот период до 12 тысяч семей, в т.ч. 9500 азербайджанских и 2500 армянских (Присоединение Восточной Армении к России. Том 1, Ереван, 1972, с.562).

24 октября 1813 г. Гюлистанский договор (трактат) оформляет вхождение Карабахского ханства в состав Российской империи.

1822 г. - Карабахское ханство ликвидировано, на его месте образована одноименная провинция. Именно в этот период появляется первый документ, сообщающий по25
дробные сведения об этническом составе населения Карабаха - Налоговый реестр Карабахской провинции

“Описание Карабахской провинции, составленное на 1823 г. по распоряжению главноуправляющего в Грузии Ермолова действительным статским советником Могилевским и полковником Ермоловым 2-м” – Тифлис, 1866). Согласно данным реестра, в провинции имелся один город – Шуша, и около 600 сел (450 азербайджанских и 150 армянских), в которых проживало около 20 000 семей или около 90 000 жителей (Таблица №1).

1825-1826 гг. – в ходе русско-иранской войны в Карабах переселяются 18 тысяч армянских семей, образуются новые деревни – Марагалы, Джанйатаг, Йухары Чайлы, Ашагы Чайлы и др. По данным русского этнографа и историка Зелинского, за исключением населения трех зангезурских деревень, жители всех армянских деревень являются пришельцами из приграничных провинций Ирана – Карадага, Гермели, Хоя и Салмаса (Зелинский С.П. Экономический быт государственных крестьян Зангезурского уезда Елизаветпольской губернии. Тифлис, 1886 г., с.10).

10 февраля 1828 г. между Россией и Ираном подписан Туркменчайский мирный договор, положивший начало организованному переселению армян из южно-азербайджанских ханств Персии в Закавказье. Уже 9 марта, как отмечает русский писатель С.Н.Глинка (1775-1847), “армяне из различных селений, смежных Туркменчаю, двинулись в Карабах” (Глинка С.Н. Указ. раб., с. 48). Процесс переселения армян был частью колонизационной политики царизма и предусматривал, что “умножение водворенного христианского соплеменного народа может поставить на рубеже России надежный оплот к отражению неприятельных действий соседних жителей оной, особенно Турок, Персиян и Горцев” (Там же, с.93).

26 февраля 1828 г. Карабах становится основным направлением армянской иммиграции: “Неожиданный прилив народа в области вновь завоеванные, произвел в них недостаток в хлебе. В это время

Лазарев (этнический армянин, назначенный Паскевичем 26 февраля ответственным за процесс переселения персидских армян в Закавказье – прим. авт.) получил предписание стараться направить путь переселенцев вместо Ханств Нахичеванского и Ериванского, в Ханство Карабах, где по предположениям ожидали, что есть запасы изобильные и надежные” (Там же, с.87).

21 марта 1828 г. Согласно указу российского императора Николая I, были упразднены азербайджанские Нахчыванское и Ираванское ханства и на их месте образована новая административная единица под названием “Армянская область”, в 1849 г. переименованная в Эриванскую губернию.

30 марта 1828 г. в Иранском городе Урмия и других городах в южно-азербайджанских ханствах Персии, где компактно проживали

новые расходы выдано 14000 червонцев и 400 руб. серебром. Со столь ограниченными издержками Лазарев присовокупил к России около 40.000 новых подданных... они с новым рвением охотно будут содействовать к общей промышленности нового своего отечества” (Там же, с. 92). Сам Лазарев в своем отчете приводит цифру 8249 семейств (Там же, с.131). Далее начинается процесс иммиграции на территорию Карабаха турецких армян: “В последующее время переселение Турецких Армян в пределы России есть следствие и продолжение первоначального переселения Персидских Аддербиджанских армян” (Там же, с. 141).

10 июля 1828 г. Из письма А.С.Грибоедова, назначенного 15 апреля 1828 г. полномочным министром России в Персию, К.К.Родофиникину: “Хойская провинция еще занята нашими войсками, и более 8000 семейств армянских переселены уже

Таблица №1

Национальность	Численность семей	в городе Шуша	в деревне
азербайджанцы	15.729	1.111	14.618
армяне	4.366	421	3.945
всего	20.095	1.532	18.565

армяне, распространено обращение к армянам полковника Лазарева: “По доверенности ко мне армянского народа, по долгу обязанности, возложенной на меня Главнокомандующим нашим, объявляю вам, что великодержавный Монарх Российский дает желающим переселиться надежное, спокойное и счастливое убежище в Его государстве. В Эриване, Нахичевани и Карабахе, где сами изберете, получите вы в изобилии хлебородную землю, отчасти засеянную, коей десятая только часть обрабатывается в пользу казны” (Там же, с.108).

18 июня 1828 г. завершается первый – официальный – этап переселения армян: “Вот беспристрастное и точное описание переселения армян Аддербиджанских в недра России: в три месяца более 8000 семейств перешли за Аракс. На вспоможение им и на непредвиден-

по эту сторону Аракса, остальные вслед за ними выводятся” (Грибоедов А.С. Полн. собр. соч. в 2-х т., Изд-во “Правда”, М. 1971, т.2, с. 300). Эта цифра подтверждается данными, приводимыми Зелинским, который указывает на переселение 8.249 армянских семей, размещенных в Ираванской губернии, Карабахской провинции и Шемахинском уезде (Зелинский С.П. Указ. раб., с. 10).

7 сентября 1828 г. В Тифлисе опубликован подготовленный Грибоедовым “Проект учреждения Российско-Закавказской компании”, направленный на преобразование данного края, проект касался и положения армян-переселенцев: “Нижеподписавшиеся почитают долгом при сем коснуться армян, вновь перешедших в российские пределы из-за Аракса. Многочисленная сия эмиграция, хотя побужденная сло-

вами Туркменчайского трактата, но при подписании одного никак не могла быть предвидена...Исполнена же она была в первые четыре месяца по замирении; ничего не было и не могло быть приготовлено к их приятию. Для сего денежных пособий недостаточно; **собственное их незнание края, для них нового, может быть для них губительно; перемена воздуха из знойного в суровый, при возвышенной полосе наших областей и наоборот, все сии затруднения могут еще продлиться**" (Грибоедов А.С. Указ. собр. соч., т. 2, с. 94).

Сентябрь 1828 г. Направляясь из Тифлиса в Тебриз и пересекая новую российско-иранскую границу, Грибоедов отправляет главнокомандующему Кавказским корпусом И.Ф.Паскевичу "Записку о переселении армян из Персии в наши области": "Вашему сиятельству угодно было узнать достовернее через меня о способах, которые приняты к переселению армян из Азербейджана,

и о нынешнем их водворении в наших областях. Вот истина по сему предмету, как она мне известна. Полк. Лазарев почитал себя главным побудителем этой эмиграции. Деятельными орудиями при переселении были: князь Аргутинский, Гамазов, а другие подчиненные офицеры действовали уже под их влиянием. Полк. Лазарев помышлял только о сочинении прокламаций, довольно неуместных, между прочим о **формировании регулярного армянского ополчения, полагая даже включить в круг своих замыслов, хотя благонамеренно, но необдуманно, и самый Карабах и прочие области, имеющие свое начальство и где особенной власти от давно учрежденных не могло быть допущено... Армяне большею частью поселены на землях помещичьих мусульманских. Летом это еще можно было допустить. Хозяева, мусульмане, большею частью находились на кочевьях и мало имели случаев сообщаться с иноверными пришельцами... Переселенцы нахо-**

дятся сами в тесноте и теснят мусульман, которые все ропщут и осуждают... Много должно ожидать от старания тех, которые ныне заведывают водворением пришельцев, особенно от кн. Аргутинского... Так же мы с ним немало рассуждали о внушениях, которые должно делать мусульманам, чтобы **помирить их с нынешним их отягощением, которое не будет долговременно, и искоренить из них опасение насчет того, что армяне завладеют навсегда землями, куда их на первый раз пустили.** В том же смысле говорено мною и полицмейстеру, членам правления и ханам, которые у меня здесь были" (Грибоедов А.С. Там же, с. 339-341). Современный российский автор Е.Н.Цимбаева, исследователь жизнедеятельности А.С.Грибоедова, в первой в России научно-художественной биографии гениального создателя "Горя от ума" отмечает: "Переселение армян из южного Азербайджана устроили так плохо, что в Нахчыван-

№7-2003



каждых двух старожиллов приходилось не менее одного переселенца. Естественно, край не мог выдержать такого наплыва людей, которым требовались жилье, питание и которые, к негоднованию местных, по трактату освобождались от налогов на шесть лет. Грибоедов представил генералу (Паскевичу – прим. авт.) точнейшие сведения и потребовал, чтобы до зимы часть семейств вывели к северу (к северу от Нахчывана лежал Карабах – прим. авт.), где их готовы принять, где им есть работа; в противном случае новые провинции России окажутся на грани голодного бунта. В Нахичевани его обступили беки и султаны, справедливо ропща на разные притеснения и требуя немедленной помощи. Отговориться было нечем” (Цимбаева Е.Н. Грибоедов. М., 2003, серия ЖЗЛ, выпуск 827, с.488). Интересно, что в этой книге впервые в российской истории рассматривается – в качестве одной из основных – версия причастности персидских армян к убийству великого русского поэта (Там же, с.531-532).

1828-1830 гг. В соответствии с Туркменчайским договором (статьи 14 и 15) и Адрианопольским мирным договором между Россией и Турцией в Закавказье из Ирана и Турции переселяется – по утверждению русского историка и этнографа Н.Н.Шаврова - около 200 тысяч армян: “Нашу колонизационную деятельность мы начали не с водворения в Закавказье русских людей, а с водворения инородцев... После окончания войны в 1826-1828 гг., в продолжение двух лет, с 1828 по 1830 г. мы переселили в Закавказье свыше 40.000 персидских и 84.000 турецких армян и водворили их на лучших казенных землях в губерниях Елисаветпольской и Эриванской, где армянское население было ничтожно, и в Тифлисской... Для поселения им было отведено более 200.000 десятин казенных земель и куплено было более, чем на 2.000.000 руб. частновладельческих земель у мусульман. Нагорная часть Елисаветпольской губернии (нынешний Нагорный Карабах – прим. авт.) и берега озера Гок-

чи (нын. озеро Севан – прим. авт.) заселены этими армянами. Необходимо иметь ввиду, что за 124.000 армян, официально переселенных, переселилось и множество неофициальных, так, что общее число переселившихся значительно превышает 200.000 человек. После Крымской кампании опять вселяется некоторое число армян, в точности не зарегистрированное” (Издание русского собрания. Шавров Н.Н. “Новая угроза русскому делу в Закавказье. СПб., 1911, с. 59).

1836 г. Царские власти принимают решение о ликвидации албанского христианского патриаршества, албанской автокефальной церкви, действовавшей на территории

немало рассуждали о внушениях, которые должно делать мусульманам, чтобы помирить их с нынешним их отягощением, которое не будет долговременно, и искоренить из них опасение насчет того, что армяне завладеют навсегда землями, куда их на первый раз пустили.

Карабаха, и передачи его имущества армянской церкви. В условиях потери церковной самостоятельности и продолжавшегося массового заселения армянами карабахского региона (территория бывшей Кавказской Албании), в этом регионе начинается процесс григорианизации (арменизации) местного христианского населения (потомков кавказских албан), албаны Арцаха стали считаться армянами. Позднее этот факт был признан и армянскими учеными. В вышедшей в 1916 г. в Петрограде книге историка Б.Ишханяна отмечается, что “армяне, проживающие в Нагорном Карабахе, частью являются аборигенами, потомками древних албанцев, а частью беженцами из Турции и Ирана, для которых азербайджанская земля стала убежищем от преследований и гонений” (Ишханян Б. Народности Кавказа. Петроград, 1916). Несмотря на процессы арменизации,

значительная часть христианского населения провинции сохраняла албанское этническое самосознание, что проявилось позднее – в ходе переписи населения Закавказья в 1886 г., которая выявила 7.301 удина, проживающего в этом регионе (“Кавказский календарь на 1901 г.”, с.50-51). Иными словами, часть христианского населения карабахского региона по-прежнему идентифицировало себя с удинами.

1840 г. - Карабахская провинция превращена в Шушинский уезд и включена в состав Каспийской (Хазарской) провинции.

1845 г. В Тифлисе Канцелярией кавказского наместника издан “Кавказский календарь на 1846 г.”, ставший первым выпуском издававшегося канцелярией в течение 1845-1917 гг. “Календаря” и служивший основным – после всероссийской переписи – важным источником данных по текущей численности населения Кавказского края Российской Империи. В “Календаре” отмечается, что “самое многочисленное племя за-Кавказом есть Мусульманское, состоящее преимущественно из Татаро-Турков, в н,м считается 675,000 душ, затем Грузин и Имеретин около 490,000, Армян до 200,000 душ”. Автор данной справки отмечает также, что “мусульмане зажиточнее других”, и что они были “в прежние времена господствующим в крае народом” (Отделение третье, Народонаселение, с.137). Обратим внимание на то, что последняя цифра совпадает с данными Н.Н.Шаврова о переселении в регион до Крымской кампании (1853-1856) 200.000 армян и подтверждает его тезис о том, что в Эриванской и Елисаветпольской (в том числе и в Карабахе) губерниях “армянское население было ничтожно” в 1826-1828 гг., не говоря уже о более ранних периодах.

1864-1876 гг. Продолжается переселение армян в Закавказье: “Период с 1864 по 1876 г. ознаменовывается нашей усиленной деятельностью по заселению Черноморского побережья армянами и греками...” (Шавров Н.Н. Указ. раб., с.59). К этому времени армянские

круги в Закавказье укрепились настолько, что выступают против любых попыток изменить демографическую ситуацию в регионе, вклю-

езда был образован новый уезд - Зангезурский.

1871 г. Опубликован один из самых авторитетных российских тру-

Таблица №2

Губернии, округа и области Закавказья	Армяне	Азербайджанцы
Эриванская губерния	375.700	758.057
Тифлисская губерния	193.610	68.345
Елизаветпольская губерния	258.324	407.949
Бакинская губерния	55.459	377.521
Закатальский округ	521	21.090
Дагестанская область	1.054	13.697
Всего в Закавказье	939.131	1.139.659

чая переселение в этот регион русских: “С 1864 года пробудилась националистическая деятельность армян и грузин, переполнявших кавказскую администрацию. Их вожакам ловко была подсунута из Лондона идея восстановления армянского и грузинского царств, породившая стремление захватить побольшие территории в Закавказье. Для этого необходимо было не допустить водворения русских в Закав-

дов по истории кавказских народов (Дубровин Н. История войны и владычества русских на Кавказе. СПб., 1871, том 1, Книга II. Закавказье) в которой автор отмечает, касаясь этнографии “мусульманских провинций Закавказья”, что “все население ханств принадлежит, главным образом, к двум племенам: татарскому и армянскому. Татары составляют господствующее население во всех ханствах, а армяне, да и то только

Таблица №3

Уезды Елизаветпольской губернии	Число всех жителей	Азербайджанцев	в %	Армян	в %
Елизаветпольский уезд и город Елизаветполь	162.788	103.970	63,7	43.040	26,4
Шушинский уезд и город Шуша	138.771	62.868	45,3	73.953	53,1
Зангезурский уезд и местечко Герусы	137.871	71.216	52,3	63.622	46,1
Нухинский уезд и город Нуха	120.555	83.578	69,1	18.899	15,6
Катахский уезд и местечко Катах	112.074	64.101	57,2	43.555	38,8
Джаванширский уезд и м.Тертер	72.719	52.041	71,3	19.551	26,7
Джебраильский уезд и местечко Джебраил	66.360	49.189	74,5	15.746	23,8
Аренский уезд и м. Агдаш	62.277	47.133	70,3	13.822	20,6
Всего в Елизаветской губернии	878.415	534.086	60,8	229.188	26,1

казье и потому возникло вполне организованное противодействие русскому переселению” (Шавров Н.Н. Указ раб., с.64).

1868 г. - образование Елизаветпольской губернии и включение Шушинского уезда в состав данной губернии. В составе Шушинского

теперь, в бывшей Армянской области” (Там же, с.328). Он также отмечает, что “население так называемой Армянской области значительно пополнилось армянами-выходцами из Персии и Турции, переселившихся в Россию разновременно, и в особенности после войн в 1827 и 1829 гг. До

этого же времени они (армяне прим. авт.) жили совместно с татарами, и отношение числа их к последним было почти то же, что и в прочих мусульманских провинциях” (Там же, с.405).

1877-1879 гг. В годы русско-турецкой войны в Закавказье переселяется еще 85 тысяч армян: “Счастливо окончившаяся турецкая война 1877-1879 гг. одарила нас целым потоком малоазийских новоселов: в Карскую область вселяются около 50.000 армян... Кроме того, генерал Терзюкасов выводит к нам в Сурмалинский уезд 35.000 кибиток турецких армян, которые и остаются у нас. После этого начинается непрерывный приток армян из Малой Азии, переселяющихся отдельными лицами и семьями” (Шавров Н.Н. Указ. раб., с. 59).

1883 г. – в составе Шушинского были образованы еще два новых уезда – Джаванширский и Джебраильский. Таким образом, географический Карабах (именно данное определение является наиболее корректным, так как в качестве административно-политической единицы Карабах прекратил свое существование в 1840 г.) к концу XIX-го века состоял из четырех уездов – Шушинского, Зангезурского, Джаванширского и Джебраильского (позднее переименован в Карягинский). Такое административное деление Карабаха сохранялось до 1921 года.

1886 г. По данным “Кавказского календаря на 1901 г.” (Тифлис, 1900, с.50-51), соотношение армянского и азербайджанского населения в губерниях основного сосредоточения армянских иммигрантов в Закавказье в 1886 году выглядело следующим образом (Таблица № 2):

1893-1894 гг. По утверждению русского ученого Н.Н.Шаврова, “еще в более широких размерах начинается переселение армян снова в период 1893-1894 гг., во время армянских беспорядков в Турции. Ко времени прибытия в край в 1897 г. вновь назначенного главноначальствующим князя Г.С.Голицына, 29
пришлых армян было уже не 10.000 (имеется ввиду прибывших с 1893 по 1894 - прим. авт.), как в 1894 г., а

Таблица №4

Уезды Елизаветпольской губернии	Потомственные дворяне из азербайджанцев	Потомственные дворяне из армян
Елизаветпольский уезд и г. Елизаветполь	2831	518
Зангезурский уезд и местечко Герусы	4911	904
Шушинский уезд и г. Шуша	5033	1987

около 90.000” (Шавров Н.Н. Указ. раб., с.60).

1897 г. проводится Первая всеобщая перепись населения Российской империи, ставшая первой научно-обоснованной переписью, в которой впервые статистические данные проинтегрированы по селам, местечкам, городам, уездам, округам, губерниям и областям. Перепись показала, что к 1897 г. число армян-переселенцев в Закавказье составило 1.100.138 человек, и на Кавказе – 1.124.948 человек (“Кавказский календарь на 1903 г.”, под редакцией Кондратенко, с. 250-253). В Таблице № 3 приводится численность населения в Елизаветпольской губернии и ее уездах.

Как видно из таблицы, на территории географического Карабаха (составлявшие его 4 уезда в Таблице № 3 выделены жирным шрифтом) по-прежнему, несмотря на длившуюся почти столетие массовую иммиграцию армян, преобладало азербайджанское население. В то же время очевидно, что в результате организованной и целенаправленной миграционной политики в 1805-1897 гг., **впервые в истории карабахского региона было отмечено численное преобладание армянского населения в одном из уездов Елизаветпольской губернии – Шушинском.**

Однако азербайджанская принадлежность Шушинского района сохранялась и в условиях наметившегося демографического перевеса армян в этом уезде. По данным переписи 1897 г., во всех уездах с высокой численностью армянских иммигрантов **число потомственных дворян из азербайджанцев было гораздо выше, чем у армян**, что подтверждается нижеследующими данными (Таблица № 4).

Данные таблицы показывают,

что азербайджанцы даже спустя 90 лет после начала присоединения Карабаха к России и начала массовой иммиграции армян в этот регион оставались крупнейшими собственниками карабахских земель.

8 августа 1905 г. В начале XX в. начинается новый этап в истории двух народов. Пытаясь создать в Карабахе этнически чистую от азербайджанцев территорию, армяне начинают реализацию политики террора и депортации. В Шушинском уезде Гянджинской губернии более 300 армянских бандитов села Венк напали на проходившие мимо караваны азербайджанцев; купцы казнены, имущество разграблено. Вскоре были жестоко казнены все жители села, а их дома сожжены. К бандитам присоединились армянские солдаты, сбежавшие из казарм и захватившие с собой вооружение. Кровавые акции носили устрашающий характер, целью которых было заставить местное население покинуть Шушу и другие территории Нагорной части Карабаха. Идеологи армянского терроризма, приступившие к реализации программы "Карабах – территория Армении", были явно недовольны тем фактом, что даже массовое переселение армян на азербайджанские территории не изменило демографическую ситуацию. Об этом свидетельствует и исследование русского ученого М.А. Скибицкого, согласно которому, этническое соотношение армян и азербайджанцев в Нагорной части Карабаха на начало XX века соответствовало 1:4. Иными словами, азербайджанцы составляли 72,6% из числа пользователей пастбищами. В книге была помещена составленная русским исследователем "Карта карабахских казенных летних пастбищ". Уникальная карта в дальнейшем исчезла из книгохрани-

лищ Санкт-Петербурга, Моск-вы, Тбилиси, Еревана (Скибицкий М.А. Материалы для устройства казенных летних и зимних пастбищ и для изучения скотоводства на Кавказе, 1889).

1911 г. Почти через 100 лет после присоединения Карабахского ханства к России русский ученый подводит итоги политики России в регионе: *“когда со временем беспристрастный исследователь исторических документов снимет завесу над истекшим столетием обладания нами Закавказьем, то придет к несомненному заключению, что наша политика здесь, с точки зрения разума и здравого смысла, представляет собою необъяснимую загадку... наибольшее количество переселенцев выпадает на долю армян: так, из 1.300 тысяч, проживающих в Закавказье армян, более 1.000.000 душ не принадлежит к числу коренных жителей края и поселены нами... Широко используя ложесвидетельство, армяне из безземельных пришельцев захватили огромные пространства казенных земель”* (Шавров Н.Н., Указ. раб., с.58, 60-61). Далее автор делает вывод, ставший для царской администрации на Кавказе очевидным спустя более чем 100 лет после присоединения Карабаха к России: *“Экономическое владычество в Закавказье сосредоточилось в руках армян – они являются теперь хозяевами края. Результаты нашей колониальной политики в Закавказье оказались плачевными”* (Там же, с. 65-66). 🌿

Продолжение следует